



自豪·书写五年奋进答卷

过去五年，是常宁发展爬坡过坎、接续奋进的五年，也是具有里程碑意义的五年。该市用汗水浇灌收获，用实干追梦逐梦，用担当践行使命，用脚步丈量民情，用格局统筹发展，用成果检验初心，干成了一批多年想干而没有干成的事，解决了一批多年想解决而解决不了的事，向人民群众交出了一份奋进的答卷。

汗水浇灌收获，再造“两个水口山”

数字见证辉煌。2020年常宁市地区生产总值达350.9亿元，较2015年增加109亿元；地区生产总值、规模工业增加值年均增长7.6%、8.2%，增速跃居衡阳市各县首位；城乡居民人均可支配收入达36778元、2022元，较2015年分别提高了11464元、7210元。水口山经济开发区工业总产值达324亿元，较2015年增长了2.8倍，相当于再造“两个水口山”。

荣誉体现担当。五年期间，常宁市获评全国农村三产融合发展先导区、农产品质量安全县等荣誉；获评全省知识产权建设强县（市），发展开放型经济优秀县、外贸工作先进县、内贸工作先进县、粮食生产先进单位、生猪稳供保供先进单位；成功创建省级卫生城市、省级文明城市；2020年在衡阳市争先创优和绩效考核中排在七县市第一位，乡村振兴工作评为衡阳市先进。

实干追梦逐梦，凸显“常宁特色”

产业转型独具“常宁风格”。抢抓株冶绿色搬迁机遇，水口山铜铅锌产业基地一期全面建成达产，水口山集团、五矿铜业、株冶三大央企持续超产盈利。20多家有色金属关联企业相继入驻，产业集群集聚效应不断增强。抢抓沿海纺织产业转移的机遇，建设湘南纺织产业基地，成为“十四五”重点培育发展的纺织产业基地。环保设施园高标准建设污水处理厂和热电联产等配套工程，服饰园一期已建成40万平方米标准厂房，入园投产5家，已正式签约27家，其中已购厂房15家，后续在谈意向入园356家。水口山铜业小镇列入全省首批工业特色小镇，全市规模工业企业达153家，稳居衡阳首位。

项目建设刷新“常宁速度”。铜铅锌产业基地建设，45天

完成1000亩土地“三通一平”任务，13个月实现株冶项目建成投产，创造了国内外同类项目建设最快速度；去年3月新开工7个有色金属上下游项目，年内5家企业投产；天农食品全产业链项目从签约到开工建设仅用28天。

农业三产叫响“常宁品牌”，“两油两叶”特色产业形成100万亩油茶、8.9万亩生态有机茶园、42万亩油菜、2.3万亩烟叶的规模。“常宁茶油”“塔山茶叶”品牌影响力不断扩大，新型农业经营主体加快发展，省、衡阳市级龙头企业达44家，家庭农场518家，农民专业合作社1561个。塔山瑶族乡列入全国农村三产融合发展产业强镇，西岭镇获评全国特色农业产业强镇。

全域旅游展开“常宁画卷”。印山景区升级为国家4A级景区，成功创建衡阳市唯一的省级研学旅行示范基地，天堂山景区获国家3A级景区授牌，水口山工人运动纪念馆建成开馆，成为红色文化新地标，全省爱国主义教育基地。加上罗桥花园、廉石月故居等一批乡村旅游、红色游热门打卡地，接待游客突破500万人次，较2015年增长三倍。

担当践行使命，决胜“三大攻坚战”

脱贫攻坚获全省先进。15017户、47434名建档立卡贫困人口全部脱贫，46个省级贫困村全部出列，获评湖南省脱贫攻坚先进单位（市）区。塔山瑶族乡党委获评全国脱贫攻坚先进集体。

污染防治获“国家肯定”。坚持“绿色崛起”，打好“蓝天碧水净土”保卫战，推进湘江保护治理。高质量完成大义山自然保护带、清溪江流域等生态环境问题整改，高标准完成水口山铅锌矿区山水林湖草生态保护修复工程，成为“2020年长江经济带生态环境警示片”唯一肯定推介的实例。

债务风险化解获“国家支持”。成功列入财政部建制县区隐性债务风险化解试点。

脚步丈量民情，顺应人民美好期盼

疫情防控坚定有效。第一时间筑牢抗疫防线，实现病例清零，落实常态化防控，疫苗接种有序推进。出台援企稳岗“十项措施”，减税降费2.21亿元，减免社会保险费2.03亿元，

打造新常态 建功新时代

——写在常宁市“两会”召开之际

■策划/龙显蓉 统筹/吴薇 郭华文 文/周瑞华 刘泽平 图/钱辉



塔山茶叶带动乡村振兴。

五年风雨兼程，五年砥砺前行。

过去五年，常宁市坚持“产业主导、工业主打、统筹城乡、全面发展”，全力抓重点、补短板、强弱项、防风险、守底线，勠力同心、笃定前行，交出了令人骄傲的奋进答卷：2020年，常宁市地区生产总值达350.9亿元。成绩令人鼓舞，经验弥足珍贵。现在，这方红色热土更加欣欣向荣，常宁人民更加自信自强。

展望未来，发展永无止境，奋斗永不停歇。

在常宁市“两会”上，常宁决策者发出铿锵有力的号召，常宁将坚持“工业领航、绿色崛起、城乡协调、民生共享”，着力“七个聚焦”，努力在贯彻省委“三高四新”战略、加快衡阳“三强一化”建设中走在前、当主力，奋力跻身全省经济“十强”，努力迈向全国经济“百强”，谱写现代化常宁多彩篇章！



逐梦·锚定未来奋斗目标

A 聚焦产业提质，全力强链补链延链

加快产业集群建设。加快有色金属、纺织服装两大产业升级，加快实施铜铅锌产业基地二期扩能技改项目及大玉兔钛业、高诺有色金属科创园、金紫宇新材料等重点项目建设，加快建设辐射全国的有色金属交易中心。打造全省一流的、中部地区领先的有色服饰生产基地，一期工程2022年二季度前面前投入运营，推进组织产业转型升级，探索“市场建园”，依托社会资本推动纺织基地二期、三期建设。

推进“五好”园区建设。以打造国家级千亿元园区为目标，完成水口山经开区扩区，将湘南纺织产业基地环保园纳入园区，形成“一区三园”格局。以铜业小镇建设为抓手推进水口山人居环境整治提升，抓好有色金属供应链建设与服务平台、产业链保税物流仓、社会化园区投资平台建设，优化产业链供应链，以生态环保为前提，不断提升园区亩均产值、亩均收税。加强品牌培育，提升“国家级循环化改造试点示范园区”等品牌含金量，打响湘南纺织产业基地品牌。深化园区体制机制改革，为企业发展提供“保姆式”高质量服务。

提升文化软实力。建设文化品牌，把常宁版画、常宁歌剧打造成亮丽的名片，争创优秀传统文化传承基地。

宁歌剧院打造成为亮丽的名片，争创优秀传统文化传承基地。

打造“燕石月故居”“影明治将军故居”两个廉政文化教育基地，推进公共文化数字化建设，扩大优质数字文化产品供给。实施“文化+”融合工程，推动文化产业与旅游、体育融合发展。

B 聚焦环境优化，助力引商引资引智

推进区域开放合作。积极对接长江经济带、湖南自贸区，向北加强与长株潭城市群合作，向南主动对接粤港澳大湾区，全面提升承接产业转移层级和质量，当好湘南湘西承接产业转移示范区领头雁。

加大招商引资力度。推进产业链招商，以两大千亿级产业基地为依托，加强产业集群培育。强化平台招商，推动企业招引，鼓励龙头企业开展上下游招商，对企业招商引资实施奖补政策。

全面优化营商环境。深化“放管服”改革，拓宽“一件事一次办”改革范围。规范对园区企业的检查事项，严格执行向纪委监委备案制度。加快融资平台公司市场化转型，构建开放性投融资体制。

创新人才引育机制。加大科研领军人才引进培育力度，探索园区“博士+人才”工作站。吸引乡土人才，培养能带富、善治理的村级组织带头人，培育新型职业农民和更多知农爱农新农人；支持专业技术人员、高校毕业生到农村扶智、扶业、创业，在乡村振兴中建功立业。

做精做特农业产业。做大做强茶油、塔山茶两大特色农业产业，加强西岭油茶小镇、塔山瑶族乡茶叶产业基地建设，支持天农公司100万头生猪标准化养殖全产业链项目，推进农业新型生产经营主体建设，拓展延伸乡村产业链价值链。

促进生态产业化发展。推进工业领域绿色制造，提升建筑领域节能标准，引导低投入、低消耗、低排放和高效率的现代产业发展，加大对绿色技术创新的支持力度。落实最严格的水资源管理制度。推进农业循环化发展。

倡导低碳生活方式。推行垃圾分类和减量化、资源化，将垃圾分类纳入社区治理，构建废旧物资循环利用体系。普及生态文化，增强全民环保意识、生态意识。开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区等行动，倡导“光盘行动”，鼓励绿色出行。

推进责任化生态治理。建立责任明确、途径畅通、生态环境损害责任终身追究制。

健全生态效益化机制。强化水系、山体、湿地、林地等自然资源保护。打造绿色新能源产业链，加快将生态效益转化为经济效益。探索推行生态环境导向开发模式，实现多业态一体化可持续发展。

C 聚焦城乡协调，着力提质提速提效

坚持精心规划。高质量编制国土空间规划，打造“北高银山银山，南部绿水青山”的发展格局。划定永久基本农田保护红线、生态保护红线及城市开发边界等，严格执行水资源管理“三条红线”，深入推行河长制、林长制，田长制。保持“控规拆违”高压态势。

抓好精致建设。实施城市更新行动，推进路网完善、管网提升，设施配套、生态治理等工程，加快城市主次干道和背街小巷提质改造，促进“海绵城市”建设，推进老旧小区、厂区、街区、城中村等“三区一村”改造。加快产能融合，打造快消品集中区、天然气长输管道工程。加快快客高速建设，打造常宁到城区经济“一小时快速通道”。

强化精细管理。创新推进交通秩序、市容市貌等专项整治，推进城市管理职能部门下沉，全面落实网格化、社区化管理。加快全市5G网络布局，尽快完成城区一水口山、塔山一带5G基站建设。推动快递物流服务到村，打造全省“新基建”样本城市。

D 聚焦群众期盼，接力安乐安居安心

大力兴办民生实事。解决好群众普遍关心的“学

位、床位、车位、厕位、歇位”等问题。提升教育教学质量，加强师德师风建设，完成“双减”任务，巩固提升“大班额”化解成效；深化医疗卫生改革，解决群众“看病难”；推进智慧停车场管理系统和立体停车场建设；推进城市公厕建设，让城市服务更有温度。

全面强化民生保障。强化就业保障。推进全民参保、社保扩面，实现法定人员应保尽保。筑牢兜底保障，落实困难家庭重度残疾人补贴政策，加强留守儿童、留守妇女、留守老人关爱保护。推进以家庭为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系建设。

提升文化软实力。建设文化品牌，把常宁版画、常宁歌剧打造成亮丽的名片，争创优秀传统文化传承基地。

宁歌剧院打造成为亮丽的名片，争创优秀传统文化传承基地。

打造“燕石月故居”“影明治将军故居”两个廉政文化教育基地，推进公共文化数字化建设，扩大优质数字文化产品供给。实施“文化+”融合工程，推动文化产业与旅游、体育融合发展。

E 聚焦环境优化，助力引商引资引智

推进区域开放合作。积极对接长江经济带、湖南自贸区，向北加强与长株潭城市群合作，向南主动对接粤港澳大湾区，全面提升承接产业转移层级和质量，当好湘南湘西承接产业转移示范区领头雁。

加大招商引资力度。推进产业链招商，以两大千亿

级产业基地为依托，加强产业集群培育。强化平台招商，推动企业招引，鼓励龙头企业开展上下游招商，对企业招商引资实施奖补政策。

全面优化营商环境。深化“放管服”改革，拓宽“一件事一次办”改革范围。规范对园区企业的检查事

项，严格执行向纪委监委备案制度。加快融资平台公司市场化转型，构建开放性投融资体制。

创新人才引育机制。加大科研领军人才引进培育力度，探索园区“博士+人才”工作站。吸引乡土人才，培

养能带富、善治理的村级组织带头人，培育新型职业农

民和更多知农爱农新农人；支持专业技术人员、高校

毕业生到农村扶智、扶业、创业，在乡村振兴中建功立

业。

F 聚焦绿色低碳，竭力共建共享共赢

促进生态产业化发展。深化“放管服”改革，拓宽“一件事一次办”改革范围。规范对园区企业的检查事

项，严格执行向纪委监委备案制度。加快融资平台公司市场化转型，构建开放性投融资体制。

创新人才引育机制。加大科研领军人才引进培育力度，探索园区“博士+人才”工作站。吸引乡土人才，培

养能带富、善治理的村级组织带头人，培育新型职业农

民和更多知农爱农新农人；支持专业技术人员、高校

毕业生到农村扶智、扶业、创业，在乡村振兴中建功立

业。

G 聚焦绿色发展，竭力共建共享共赢

大力发展全域旅游。做好红色文旅、古色休闲、绿色康养、金色田野等文章。立足水口山工人运动纪念馆等资源，将常宁建设成全国知名、红色重要的红色教育基地、红色文化旅游目的地。发掘农村生态涵养、休闲观光、文化体验、健康养老等多种功能，打造湘南有影响力的农旅一体化示范基地，发展主题酒店、精品民宿、共享农庄、特色美食、文化娱乐、延伸产业链、消费链和价值链，推动“旅游观光”向“旅游经济”转变。

推进责任化生态治理。建立责任明确、途径畅通、生态环境损害责任终身追究制。

健全生态效益化机制。强化水系、山体、湿地、林地等自然资源保护。打造绿色新能源产业链，加快将生态

效益转化为经济效益。探索推行生态环境导向开发模

式，实现多业态一体化可持续发展。

倡导低碳化生活方式。推行垃圾分类和减量化、资源化，将垃圾分类纳入社区治理，构建废旧物资循环利

用体系。普及生态文化，增强全民环保意识、生态意识。

开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区等行动，倡导“光盘行动”，鼓励绿色出行。

推进责任化生态治理。建立责任明确、途径畅通、生态环境损害责任终身追究制。

健全生态效益化机制。强化水系、山体、湿地、林地等自然资源保护。打造绿色新能源产业链，加快将生态

效益转化为经济效益。探索推行生态环境导向开发模

式，实现多业态一体化可持续发展。

提升应急管理水平。完善防灾减灾工作机制，全面抓实底线工作。推进安全生产专项整治三年行动，压实安全生产主体责任，全力压降安全事故。严厉打击非法集资、套路贷等金融犯罪。疫情防控常态化，筑牢生命健康防线。推进平安建设，打好禁毒、打击网

络电信诈骗犯罪等人民战争，常态化开展扫黑除恶斗争，巩固斗争成果，确保一方平安。